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„Jól érzékelhetô feszültség határozza meg életünket: egyfelôl erôs 
optimizmusunk és különleges kreatív erôink, másfelôl az a benyomá-
sunk, hogy amit eddig elértünk, csekély. A tudomány és társadalom 
közötti új szerzôdés felé vezetô utunk, amely egy igazságosabb, 
ökológiailag is üdvösebb és erôsebb szolidaritásra épülô világhoz 
vezet, még mindig nagyon hosszú. Emiatt, kérlek benneteket, ne 
adjátok fel!”

Claudia Neubauer, Fondation Sciences Citoyennes, állampolgári 
mozgalmak szakértôi és kutatási kapacitását építô civil szervezet 
– www.sciencescitoyennes.org

„Szavakban magabiztos, de tetteiben kiábrándító amerikai és egyéb 
példák láttán a hozzám hasonló idegen számára meghökkentô 
és egyúttal üdítô, hogy az elsô magyar science shop mindennapi 
életét az együttmûködés és a részvételen alapuló megközelítések 
ennyire átszövik. Rendkívüli találékonysággal kötögetik az egye-
temi campust a helyi közösséghez: tanárokkal és kisiskolásokkal 
közösen fejlesztik a környezeti tudatosságot a borsodi régióban, 
vagy szakdolgozati témabörzén hívják fel a diákok fi gyelmét az 
egyetemi kötelezettségeik mellé társuló helyi közösségért végezhetô 
szolgálatokra. Nem utolsósorban nyilvános vitát kezdeményeznek 
a Science Café keretében a globalizálódó világban mindennapi éle-
tünket egyre inkább meghatározó aktuális tudomány és társadalom 
témák körül. A tudományos teljesítményében mindig is kiemelkedô 
kis országban ez a science shop (és remélhetôleg a jövôben majd 
ehhez hasonlók is) döntô szerepet játszik abban, hogy a kutatás és 
oktatás hozzájáruljon a társadalmi és környezeti igazságossághoz.”

Richard Worthington, a Loka Intézet kuratóriumának vezetôje, 
az amerikai nonprofi t szervezet a demokratikusan meghatározott 
társadalmi és környezeti aggodalmak iránti érzékenységet igyek-
szik befolyásolni a kutatás, a tudomány- és a technológiapolitika 
területén – www.loka.org



ELOSZÓ

2005-ben indult az a kísérlet, amely a közösségi tanulás hazai intézményesítését tûzte 
ki célul. A Szent István Egyetem Környezet- és Tájgazdálkodási Intézete Környezetgaz-
daságtani Tanszékének két oktatója, Milánkovics Kinga és Pataki György kezdeményezé-
sére jött létre a Közösségi Tanulás és Önkéntes Központ (www.kotok.hu). A KÖTÖK iroda 
élenjáró nemzetközi kezdeményezések mintájára szervezte meg mûködését a Környezeti 
Társadalomkutatók (www.essrg.org) védôszárnya alatt. Az elinduláshoz és a mûködteté-
séhez szükséges anyagi feltételeket a Regionális Fejlesztés Operatív Program 3.3 számú, 
A felsôoktatási intézmények és a helyi szereplôk együttmûködésének erôsítése nevet 
viselô programja biztosította 2007 novemberéig. Ennek eredményeirôl számol be ez a 
kiadvány.

A KÖTÖK missziója a közösségi tanulás elterjesztése a Szent István Egyetemen, valamint 
az egyetem és a helyi közösség kapcsolatának erôsítése. Ennek fontos elôfeltétele a 
szoros és kölcsönös együttmûködésen alapuló kapcsolat kiépítése a régióban mûködô 
civil szervezetekkel, ami a gödöllôi Civil Önkéntes Központ (CÖK) munkáján keresztül 
valósul meg. A KÖTÖK mûködésének elsô két évében számos egyetemi kurzus keretében 
szervezte meg az egyetemi diákok aktív részvételét olyan tudományos kutatásokban, ame-
lyek civil szervezetek, helyi lakosok vagy önkormányzatok problémáinak megoldására 
irányultak. A CÖK széles körû kapcsolatokat épített ki a régióban, amelyek a KÖTÖK 
értékes nemzetközi tapasztalataival kiegészülve jó alapot nyújtanak a további sikeres 
munkához.

 Mérô Ágnes
 KÖTÖK koordinátor
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A közösségi tanulás oktatási intézmények és 
a környezetükben tevékenykedô szervezetek 
(önkéntes csoportok, nonprofi t szervezetek, 
önkormányzatok, helyi hatóságok, kis- és köze-
pes vállalkozások) együttmûködése, amelyben 
diákok, oktatók és nem utolsósorban a helyi 
közösség tagjai közösen dolgoznak egy helyi 
probléma megoldásán. A diákok legtöbbször 
ezt tanóra vagy szakdolgozatuk keretében 
teszik valamilyen független, részvételi módsze-
reken alapuló kutatás formájában. A kutatás 
témája a kurzus oktatója és a helyi közösség 

képviselôje közötti megegyezésen alapul, 
így valós és aktuális társadalmi, gazdasági, 
környezeti probléma megoldására irányul, 
valamint megfelel a tantárgy témájának, a 
diákok felkészültségének. Szakmai kontrollt a 
konzulens egyetemi oktató gyakorol. A kutatási 
eredményekhez a helyi társadalmi csoportok 
minden esetben ingyenesen hozzáférhetnek. A 
diákok, mivel tanóra keretében végzik a kuta-
tást, kreditet kapnak a munkájukért. Mindez a 
KÖTÖK közvetítésével valósul meg.
A közösségi tanulás tehát a helyi közössé-
gek valós problémáinak megoldásában való 
aktív szerepvállalás útján, az élmények struk-
turált feldolgozásán keresztül történô tanu-
lást jelenti. Mindez a diákok tényleges tárgyi 
tudását növeli, s egyúttal lehetôvé teszi a 
késôbbi munkavállaláshoz szükséges további 

alapkészségek (pl. csoportmunka, kritikai 
gondolkodás stb.) megszerzését (Dudich et al., 
2006).

A diákok megfogalmazásában a közösségi 
tanulás egy „új tanulási módszer”, amelyet 
fôként a „tapasztalatszerzés”, a „csapatmun-
ka”, „a való világ megismerése”, a „kölcsönös 
segítség” és a „nyitottá válás” metaforái írnak 
körül. „Kreativitás” és „jó hangulat” jellemzi, 
valamint az, hogy az elvégzett munka „min-
denkinek hasznos”. A közösségi tanulás a 
szociális érzékenységet is fejleszti, és segít 
kiszakadni az egyetem zártságából. A tanulási 
forma sikerét mutatja, hogy sok diák a kurzu-
sok lezárása után is folytatja a megkezdett 
kutatást, vagy bekapcsolódik más kutatásba, 
önkéntes munkába.
Azon túl, hogy a diákoknak és a civileknek 
hasznos az együttmûködés, az oktatók 
számára segítséget nyújthat a közösségi 
tanulás a diákok motivációjának növelésében. 
Lelkesebben dolgoznak a diákok, ha tudják, 
munkájuk nem egy fi ók mélyére kerül, hanem 
ténylegesen hasznosulni fog. A civil szférából 
induló megkeresések új, aktuális kutatási 
területre hívhatják fel az oktatók-kutatók 
fi gyelmét, s ez késôbb új kurzus fejlesztéséhez 
is vezethet. A kutatások eredményei gyakran 
szakmai publikáció formájában is megjelennek 
amellett, hogy közérthetô formában a nagy 
nyilvánosság is profi tálhat belôlük.

közösségi tanulás az egyetemi oktatásban

A közösségi tanulás (service learning) a helyi közösségek valós problémáinak megoldásában való 
aktív szerepvállalás útján, az élmények strukturált feldolgozásán keresztül történô tanulást jelenti.
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Élményhez van kötve a tanulás, így 
jobban megmarad az egész.

A közösségi tanulás az, amikor önkén-
tesen végzel valamit, amibôl magad is 
tanulsz, és valakinek jót teszel vele.

Mérô Ágnes



A KÖTÖK eddigi projektjei társadalmi és kör-
nyezeti problémák megoldására szervezôdtek, 
de számos külföldi példája létezik a szociális, 
egészségügyi, képzômûvészeti vagy természet-
tudományi területen indított kurzusoknak is. Az 
alábbiakban a KÖTÖK legjelentôsebb, a közös-
ségi tanulás oktatási modelljére épülô projekt-
jeit mutatjuk be.

A megalakulás idején, 2005-ben keresett meg 
minket a Rügyecskék Alapítvány, mert helyi 
védettség alá kívánt helyezni Kistarcsán egy 
vizes élôhelyet. Az egyetem elismert szakem-
berei (Sárospataki Miklós, Penksza Károly, 
Malatinszky Ákos) és diákjaik vizsgálták meg a 
területet, és igazolták a hatóságok felé is hitelt 
érdemlôen, hogy a szóban forgó terület nem 
csupán „gaztenger”, hanem védett növény- és 
állatfajoknak otthont adó, természetvédelmi 
szempontból is értékes terület.

A SZIE Környezet- és Tájgazdálkodási Intéze-
tének egyik oktatója, Kohlheb Norbert a Kör-
nyezetpolitika tárgy megreformálásában kért 
segítséget. A KÖTÖK munkatársai Gödöllô 
környéki civil szervezeteket kerestek meg 
azzal a kéréssel, hogy javasoljanak olyan he-
lyi léptékû környezeti problémákat, amelyek 
megoldásában szívesen vennék diákok se-
gítségét. A számos fölmerült probléma közül 
a tárgy oktatója választotta ki azt a három 
esettanulmányt, amely a hazai környezetpoli-
tika megértésére is alkalmas, és egyúttal jól 

beilleszthetô egy féléves tárgy keretei közé. 
A 2006 tavaszán indult kurzuson tizenöt diák 
vett részt. A terepi munka bevált, segített a diá-
koknak abban, hogy az elméleti környezetpoliti-
kai tananyagot elsajátítsák. Az egyetem kapuin 
kilépve találkozhattak a környezetpolitikai célok 
megvalósításának nehézségeivel is. A kurzus 
végén a diákok nemcsak az oktatónak, hanem 
helyi megbízóiknak is bemutatták az eredmé-
nyeiket. A diákok egyik csoportja a Hatvani 
Környezetvédelmi Egyesületnek készített ún. 
érintettelemzést a régen zagytározóként hasz-
nált, ma jórészt elhanyagolt Selypi-tó haszno-
sításával kapcsolatban. Az óra keretében a tó 
hasznosításához fûzôdô különbözô érdekeket 
azonosítva értékelték a területrendezési sza-
bályozásokat. Az egyesület számára felmérést 
készítettek az illegális hulladéklerakás elleni 
küzdelemben eddig bevált módszerekrôl is. 
Egy másik csoport a GATE Zöld Klub indítvá-
nyozására Gödöllô Város Önkormányzatánál azt 
vizsgálta meg, hogy a hivatal mennyire ismeri, 
illetve tesz eleget környezeti ügyekben informá-
cióbiztosítási kötelezettségének. 
A felmérés eredményeinek felhasználásával 
az önkormányzat hatékonyan csökkentheti 
a helyi lakosok környezettel kapcsolatos 
információdefi citjét. A harmadik diákcsoport 
feladata a galgahévízi ökofaluval és tervezett 
szolgáltatásaival kapcsolatos vélemények 
felmérése volt. A szervezet mûködésének, 
kommunikációjának vizsgálata a diákok 
késôbbi szakmai munkája során is sikeresen 
alkalmazható tapasztalatokkal szolgált.

2006 áprilisától a Mezôcsáti Kistérségben egy 
vidékfejlesztési folyamat részesei lehettek a 
SZIE KTI Környezetgazdasági esettanulmányok 
címû kurzusának a diákjai. Tizenkilencen kap-
csolódtak be a kistérség vidékfejlesztési straté-
giájának létrehozásához szükséges interjúk 
elkészítésébe és a helyi közösségi fórumok 
szervezésébe. A kutatást módszertani felkészítés 
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Utána még napokig beszélgettünk róla, 
egészen más területek is megnyíltak.



elôzte meg, s a diákok a feltárt igények egy 
részére projektterveket is kidolgoztak a kistér-
ség lakosainak. A diákok munkáját a tantárgy 
felelôse, Pataki György mellett Bodorkós 
Barbara, Kelemen Eszter és Mérô Ágnes 
segítették konzulensként. A helyi megvalósítás-
ról e kiadványnak a részvételi akciókutatásról 
írt fejezete részletesen is beszámol.

A mezôcsáti kutatás során a diákok a 
tiszatarjáni néprajzi gyûjtemény gazdáival is 
találkoztak. A SZIE KTI Népek és kisebbségek 
a Kárpát-medencében címû tárgya keretében, 
a falu látványosságául szolgáló gyûjtemény 
katalogizálásában vehetett részt a SZIE nyolc 
diákja, egy ELTE-s és egy mûegyetemista 
önkéntes Mérô Ágnes vezetésével. A népraj-
zi gyûjtemény föltérképezésében, szakszerû 
dokumentációjában a tárgy oktatója, Lábadi 
Károly mellett Tarcali Anikó végzôs, ELTE nép-
rajz szakos diák volt a KTI-s diákok segítségé-
re. A 2007 tavaszán tartott kétszer kétnapos 
önkéntes munka nem csak szaktudást, ha-
nem új lendületet is adott a házigazda Molnár 
családnak, és megerôsítette ôket munkájukba 
vetett hitükben, ezzel is segítve a helyi neve-
zetesség fennmaradását, gazdagodását.

A Budapesti Corvinus Egyetemen 2006-ban 
és 2007-ben is indult a Társadalmi vállal-
kozók címû kurzus Matolay Réka és Pataki 
György vezetésével, Bodorkós Barbara és 

Kelemen Eszter segítségével. A tárgyat elôször 
huszonöt, majd a következô évben tizenhárom 
diák vette föl. A kurzus célja az volt, hogy a 
diákok fölkutassanak és bemutassanak olyan 
vállalkozásokat, amelyek környezettudatosan 
tevékenykednek, a helyi tudásra építenek, 
a közösség háttérbe szorult tagjai számára 
kiutat keresnek; az embereket és az ökológiai 
rendszereket tiszteletben tartó gazdálkodást 
folytatnak; a helyi gazdasági önállóság meg-
teremtésére, az erôforrások helyben tör-
ténô felhasználására törekednek. A kurzus 
során a diákok megismerték eme alternatív 
gazdálkodási módok elméleti alapjait, a 
társadalmi vállalkozók mibenlétét, és terep-
munka révén, alapos módszertani felkészítést 
követôen – esettanulmányok formájában – föl-
dolgozták e vállalkozások mûködését, lehetô-
ségeit, kihívásait.

A kurzus nagy hangsúlyt helyezett a vállalko-
zások különféle tevékenységi területeinek, 
mûködési terepeinek megismerésére is, ehhez 
kapcsolódóan az alábbi témák kerültek terí-
tékre: „civil gazdaság”, alternatív kapitalisták, 
szívességbankok, mikrohitelezés, fenntartható 
mezôgazdálkodás és vidékfejlesztés, valamint 
szociális gazdaság. Másfelôl az órák során a 
diákok és a kurzus vezetôi közösen vitatták 
meg a társadalmi vállalkozók személyiségét, 
indíttatásait, történetét, a vállalkozás mûködte-
tésében fontos szerepet játszó jellemzôit, 
korlátait, küzdelmeit, a vállalkozási jövôképeket 
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és azt is, hogy mennyiben tekinthetôk a szó 
valódi értelmében vett vállalkozónak. Az órákon 
a diákok aktívan közremûködtek: a társadalmi 
vállalkozók magyarországi jellegzetessé-
geit közösen fedezték föl a kurzusvezetôk-
kel. Az elkészült esettanulmányokat az idén 
megjelenô, önálló kötet foglalja össze.

2006 nyarán három mérnöktanár szakos és 
egy környezeti nevelést tanuló diák vett részt 
a Mérô Ágnes vezette ökotábor megvalósí-
tásában. A helyszín a Nyitott Kert Alapítvány 
Babat pusztai biokertje volt. A 2007. évi Zöld 
Forgatag rendezvényen Szilágyi Ákos és Mérô 
Ágnes irányításával az egyetemisták környezeti 
témájú játékokat szerveztek a gödöllôi általá-
nos iskolai osztályoknak. További pedagógiai 
tapasztalat szerzésére nyújtott lehetôséget a 
Regina Alapítvány által szervezett Játszóház-
ban és a Lisztérzékenyek Érdekképviseleté-
nek Országos Egyesülete rendezvényein való 
önkénteskedés. Mindez nemcsak szakmai 
tapasztalatokat adott a részt vevô diákoknak, 
hanem személyiségfejlôdésüknek is fontos 
állomása lett: többen elôször érezték magukat 
a „felnôttek” felelôsségekkel teli helyzetében. 
Mások arról számoltak be, hogy a táboroztatás 
elôtt féltek a gyerekektôl, azt gondolták, nem 
tudnak bánni velük. A foglalkozások ennek el-
lenkezôjérôl gyôzték meg ôket.

2007 tavaszán a SZIE KTI Megújítható erôfor-
rások ökonómiája címû tantárgya keretében, 
Kohlheb Norbert és Balázs Bálint vezetésével, 
Jávor Benedek (Pázmány Péter Katolikus 
Egyetem Környezetjogi és Gazdasági Szakjogok 
Tanszék) és Gálhidy László (WWF) szakmai 
segítségével a diákok interjúkat készítettek 
a fenntartható erdôgazdálkodásról az Ôrség-
Vendvidéken, ahol nagy hagyománya van az 
ún. szálaló erdôgazdálkodásnak. Az Ôrségi 
Nemzeti Park munkatársai és helyi magán-
gazdálkodók révén elsô kézbôl szereztek 

információt a fenntartható erdôgazdálkodási 
módok elônyeirôl, megvalósításuk intézményi 
és gazdasági akadályairól.

Az ELTE Humánökológia szakirányos képzésé-
nek keretében, a KÖTÖK szervezésében, Pataki 
György vezetésével indult 2005 ôszén a Rész-
vételi akciókutatás kutatószeminárium. 
A diákok a kvalitatív kutatási technikák egyik 
sajátos típusával, a részvételi akciókutatás 
elméletével és módszertanával ismerkedtek 
meg. A tanultakat gyakorlatban is kipróbál-
hatták az Ôrség néhány településén, ahol egy 
közösségfejlesztési kísérlet folyamatába kap-
csolódtak be. A diákok munkáját itt is kutatók 
segítették, a kurzus vezetôjén kívül Balázs 
Bálint, Bodorkós Barbara, Kelemen Eszter és 
Mérô Ágnes nyújtott folyamatos konzultációt.

Jelenleg is fut két olyan szakdolgozat készí-
tése, amelyekben az eredmények a civil 
szervezetekhez hasonlóan erôforráshiánnyal 
küszködô önkormányzatok munkáját fogják 
segíteni. Az egyik téma közösségi biogáz 
üzem létesítésének lehetôségét, a másik egy 
tanösvény megtervezését öleli föl. Mind a két 
téma a KÖTÖK által a Szent István Egyete-
men rendezett Szakdolgozati témabörzén 
talált gazdára.
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Ha van egy probléma, arra közösen ke-
resünk megoldást, és közben tényleg 
kialakul a saját véleményem is a dologról.



A KÖTÖK egyetem falain kívüli missziójá-
nak része, hogy közvetítse és terjessze azt 
a társadalmi felelôsségérzetet, amelyhez a 
felsôoktatás szervezeteinek és képviselôinek 
(diákoknak és tanároknak egyaránt) föl kell 
nôniük. Ennek egyik fontos eszköze a részvéte-
li akciókutatás módszertana. 

A részvételi akciókutatás a kvalitatív kutatá-
si technikák egy olyan típusa, amely mögött 
sajátos tudomány- és politikai fi lozófi a húzódik 
meg. Az akciókutatás során ugyanis összeköt-
jük a tudományos megismerést a társadalmi 
cselekvéssel, s a kutatási eredményeket azon-
nal, a gyakorlatban alkalmazzuk. Az akciókuta-
tás lehetôséget teremt közösségi cselekvések 
elindítására, partnerségi együttmûködések 
erôsítésére. Az akciókutatás során a kutató 
nem kutatói „függetlenségének” megôrzésére 
törekszik, és nem is egy elôre megfogalma-
zott hipotézist kíván tesztelni. Az akciókutatás 

célja, hogy teret és eszközöket biztosítson 
demokratikus társadalmi változások számára. 
Az akciókutató ezért nem csupán a társadalmi 
problémák feltárásához és jobb megértéséhez, 
hanem a változtatáson keresztül azok megoldá-
sához is hozzá tud járulni. 

A KÖTÖK 2005 novemberében az Ôrség-
Vendvidék területén, valamint a Borsodi 
Mezôségben fekvô Mezôcsáti kistérségben a 
Környezeti Társadalomkutatók (ESSRG) hosz-
szú évek során kiépített terepi kapcsolataira 
alapozva kezdte el jelenleg is folyamatban lévô 
akciókutatásait úgy alakítani, hogy azokba a 
diákok konkrét részfeladatok elvégzésével be 
tudjanak kapcsolódni. Ez a gyakorlatban azt 
jelentette, hogy a diákok vagy önkéntes munka 
formájában, vagy pedig KÖTÖK-kurzusok kere-
tében (kreditért) vehettek részt akciókutatási 
feladatok megvalósításában. A diákok minden 
egyes terepi kutatás elôtt alapos felkészítést 
kaptak az akciókutatás módszertanából, vala-
mint a munka során konzulens segítségét ve-
hették igénybe. Így minden esetben felkészül-
ten vághattak bele a terepmunkába, és bátran 
támaszkodhattak a konzulensek tanácsaira.

Mire jó az akciókutatás?
Az akciókutatás eredményei és hatásai, a kü-
lönféle változások több szinten, így a helyi kö-
zösségek, a diákok, a tudományos közösség, 
valamint a kutatást végzô egyetem szintjén is 
értelmezhetôek. Az alábbi táblázat a KÖTÖK 
keretében végzett akciókutatások tapasztala-
tai alapján azt foglalja össze, mit nyújthat az 
akciókutatás az egyes célcsoportok számára, 
milyen területeken képes változást elérni.

kutatás a helyi közösségek javára

Az akciókutatás során összekötjük a tudományos megismerést a társadalmi cselekvéssel, 
s a kutatási eredményeket azonnal, a gyakorlatban alkalmazzuk.
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Bodorkós Barbara



Részvételi akciókutatások
Tájfajták megôrzése az Ôrségben
Kutatásvezetôk: Bodorkós Barbara és Mérô 
Ágnes

2002 nyarán az Ôrségben készített felméré-
sünk1 során kiderült, hogy e vidék különösen 
gazdag régi, tájfajta babokban, valamint hogy a 
hagyományos gazdálkodási módokhoz kötôdô 
növényi kultúrák általában, így a tájfajta babok 
is veszélyben vannak az életmód változása, mo-
dernizálódása miatt. A kutatás folytatásaként, 
a tájfajta babok által megtestesített kulturális, 
gazdasági és genetikai értékek megôrzése 
érdekében 2004 novemberében a kiskerteket 
még ma is gondosan ápoló, tájfajta babokat 
termesztô ôrségi és vendvidéki asszonyokat 
hívtuk meg egy beszélgetésre. Ezen a találko-
zón a babok termesztésével kapcsolatos ta-
pasztalatok és vetômagok cseréje mellett közö-
sen gondolkoztunk a babfajták megôrzésének 
lehetséges útjairól. Így merült fel az egyik 
résztvevô, a bajánsenyei Szabó Józsefné, Juci 
néni részérôl az ötlet, hogy szervezzünk az 
Ôrségben babfesztivált. Ekképpen hívjuk föl a 
fi gyelmet erre a ma még meglévô páratlan gaz-

dagságra, értékre, amely, ha nem használjuk 
és ôrizzük meg, hamarosan örökre eltûnhet. 
A babfesztivál a helyi emberek, idôsek és fi a-

talok ötleteire alapozva és lelkes segítségükre 
támaszkodva jött létre, a KÖTÖK által szerve-
zett diák és tanár önkéntesek részvételével. 
A babfesztivál szórakoztató rendezvényként, 
indirekt módon nyújtott információt a tájfajta 
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Célcsoport Akciókutatás célja

Helyi közösség társadalmi részvétel erôsítése a helyi döntéshozatalban

közös problémafeltárás, közös kezdeményezések a helyi problémák megoldására és 
helyi jövôképek megvalósítására

demokratikus változás, a társadalmi tanulás lehetôségeinek biztosítása, demokratikus 
intézmények kialakulásának ösztönzése

helyi tudás kibontakoztatása

helyi értékek és erôforrások felszínre hozása, tudatosítása

a környezeti és társadalmi fenntarthatóság elveinek gyakorlatba ültetése

társadalmi aktivitás, felelôsségvállalás erôsítése

Diákok elméletek kipróbálása a gyakorlatban

képességfejlesztés: kommunikáció, csapatmunka, konfl iktuskezelés, szervezés, nyi-
tottság, felelôsségvállalás, kreativitás

kitekintés a világra

szakmai tudás bôvítése, tapasztalatszerzés

Tudományos 
közösség

publikációk

szakmai és módszertani tapasztalatok megosztása konferenciákon, mûhelymunkák során

SZIE KTI a környezettudomány számára új kutatási módszertan

a SZIE KTI inter- és transzdiszciplináris szemléletének erôsítése

1  Kiskertek biodiverzitásának felmérése az Ôrség-Vendvidéken: az International Plant Genetic Resources Institute (Róma), az Agrobotanikai 
Kutatóintézet (Tápiószele) és a KTI közös kérdôíves kutatása. Kutatásvezetô: Melinda Smale (IPGRI) és Podmaniczky László (KTI).
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Száraz az egyetem önmagában, és tar-
talommal éppen az tölti meg, hogy 
járunk vidékre.

babokról: voltak külön programok, illetve 
rendezvények férfi ak, nôk és fi atalok számá-
ra, valamint olyanok is, amelyek összehozták 
a különbözô nemzedékeket, pl. fôzôverseny, 
családi vetélkedô, kézmûves foglalkozások, 
kiállítás babos témájú mûalkotásokból, fociver-
seny, mesemondó verseny.

Fenntartható vidékfejlesztés a Mezôcsáti 
Kistérségben
Kutatásvezetô: Bodorkós Barbara

A 2007–2013-as európai uniós költségvetési 
idôszakra a Mezôcsáti Kistérségben is kistér-
ségi szintû vidékfejlesztési terv elkészítése vált 
szükségessé. A KÖTÖK 2006 januárjától segíti 
a Mezôcsáti Kistérségi vidékfejlesztési tervezé-
si folyamatát a társadalmi részvétel szélesíté-
sét szolgáló, a közösségfejlesztés eszköztárát 
is felhasználó módszertanával. A társadalmi 
tervezési folyamat célja, hogy a kistérség egy 
jól rendszerezett, lépéseiben szorosan egy-
másra épülô, külsô intézmény által facilitált 
tanulási folyamatban találja és valósítsa meg 
a környezeti, társadalmi és gazdasági fenntart-
hatóság irányába egyaránt mutató vidékfejlesz-
tési programját. Megközelítésünk lényege az 
volt, hogy a tervezési folyamat egyes lépései 
során a helyiek válasszák ki a számukra prio-
ritással bíró témákat, problémákat, ügyeket, 
majd ezután a Környezeti Társadalomkutatók 
és a diákok közösen foglalják mindezeket egy 
keretrendszerbe, és kezdjenek neki közösen a 
tervben foglaltak megvalósításának.

A tervezési folyamat fô eleme közösségi fóru-
mok szervezése és lebonyolítása volt, ahol a 
résztvevôk közös gondolkodással, a problémák 
közös feltárásával, súlyozásával a jövôbeni 
közösségi tevékenységek kiválasztásával meg-
alkották vidékfejlesztési jövôképüket, amely 
a fejlesztési terv és konkrét akciók alapjául 

szolgált. Kilenc települési és egy kistérségi 
közösségi tervezési fórum lebonyolításában 
mûködtek közre a Pázmány Péter Katolikus 
Egyetem (PPKE) jogász, valamint a SZIE KTI 
környezetgazdálkodási agrármérnök szakos 
diákjai. A PPKE-n speciális, vidékfejlesztési 
témájú kurzus indult Fenntartható vidékfejlesz-
tés címmel, ahol az egyetemisták terepi mun-
kájukat a Mezôcsáti Kistérség vidékfejlesztési 
folyamatához kapcsolódóan végezték, 
a Környezeti Társadalomkutatók szakmai fel-
ügyelete mellett. A diákok feladata itt a fóru-
mok összefoglalójának elkészítése, valamint a 
fórumok pontos dokumentálása (fényképezés, 
videofelvételek készítése) volt. Ezzel párhu-
zamosan a SZIE KTI tizenkilenc, negyedéves, 
Környezetgazdaságtani és Természetvédel-
mi szakirányos diákja a Környezetgazdasági 
esettanulmányok kurzus keretében gazdálkodói 
kérdôíves felmérést végzett a kistérségben, 
majd négy csoportban dolgozva egy-egy konkrét 
fejlesztési téma – helyi termékfesztivál, biogaz-
dálkodás, szövetkezetalapítás, kistérségi tan-
ösvény – kidolgozását végezte el konzulensek 
segítségével a mezôcsáti Kistérségi Irodával 
egyeztetett témákban. Az egyetemisták munká-
jukról 2007. január közepére írásos összefog-
lalót készítettek (amelyet a kistérség lakosai 
postán kézhez kaptak), és amelyet 2007. 
február 17-én az érdeklôdô kistérségi lakosok 
számára szóban is bemutattak.
A részvételi tervezési folyamat eredményeképpen 
jelenleg három konkrét projekt megvalósítása 
zajlik. A közösségi munkás képzés során létrejött 
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Kicsit más az ember hozzáállása utána 
mindenhez, ha ilyeneken részt vesz.

kistérségi civil szervezet a diákok projekttervére 
alapozva 2007. szeptember 8-án Mezôcsát váro-
sában megszervezte az elsô mezôcsáti kistérségi 
helyi termékfesztivált. Folyamatban van a gaz-
dálkodók együttmûködését erôsítô szövetkezet, 
valamint a kistérségi szintû tanösvény kialakítása 
is. Ez utóbbira szintén a diákok tervei alapján 
sikeres pályázatot nyújtott be a Kistérségi Iroda. 

A folyamat során sikerült egymáshoz közelebb 
hozni a vállalkozókat, gazdálkodókat, hátrányos 
helyzetû embereket, roma embereket, fi ata-
lokat, idôsebbeket, önkormányzati munkatár-
sakat – mindez hozzájárult a köztük meglévô 
korlátok lebontásához. 

A projekt hatására – nem kismértékben 
a diákok munkájának is köszönhetôen 
– érezhetôen nôtt a kistérség lakosai kö-
zötti bizalmi szint, szorosabbá vált a he-
lyi önkormányzatok és a helyi lakosok 
együttmûködése, javult a helyi lakosok és a 
Kistérségi Iroda érdekérvényesítô képessége 
és kezdeményezôkészsége, valamint nyitot-
tabbá váltak a közösségi ügyek iránt. 

További, az elôbbiekhez kapcsolódó sikernek 
tekinthetô, hogy a kistérségi és önkormányzati 
szakemberek megtapasztalták, milyen elônyei 
lehetnek annak, ha a helyi lakosokkal együtt 
dolgoznak. 
Az egyetemisták közelrôl szembesülhettek a 
magyar vidék fôbb problémáival – többek között 
az akadozó együttmûködésekkel, megélhetési 
nehézségekkel, elôítéletekkel –, és próbálták 
saját tudásukat a terepen gyûjtött tapasztala-
taikat is felhasználva a kistérség lakossága 
számára kamatoztatni.

„Részvételi akciókutatás” kutatószeminárium 
az Eötvös Lóránd Tudományegyetem Humán-
ökológia szakirányán 2005/2006. 1–2. félév
Kutatásvezetô: Pataki György

A szeminárium során a részvételi akciókutatás 
elméletével és módszertanával ismertettük 
meg a diákokat. Fölvillantottuk, közösen megvi-
tattuk e kutatási technikák alapvetô fogalmait, 
s a mögöttük meghúzódó tudomány- és politikai 
fi lozófi át. A kurzusok során betekintettünk a 
részvételi akciókutatás „szerszámosládájába”, 
tárgyalva lehetséges technikáit, alkalmazásuk 
feltételeit. A tanultakat „élesben”, terepi mun-
kában nyolc diák próbálta ki.

A terepmunka célterülete az Ôrség néhány te-
lepülése volt, ahol az egyetemisták egy közös-
ségfejlesztési folyamat elsô lépéseibe nyertek 
betekintést a Környezeti Társadalomkutatók 
segítségével. A diákok a település meghatáro-
zó, közösségileg aktív embereivel, a települési 
ügyek fôbb érintett csoportjaival készítettek 
félig strukturált interjúkat, és járták be a tere-
pet a helyiekkel együtt. A diákok interjú-össze-
foglalói alapján minden településrôl kutatási 
összefoglaló készült, amely a fôbb problémate-
rületeket és kitörési pontokat tartalmazta. Az 
így összegyûjtött információkat, adatokat, inter-
júkat az interjúalanyok által fontosnak tartott 
témák, ügyek és jövôképek mentén elemeztük, 
és részletes, írásos összefoglalók formájában 
tártuk a helyi lakosság elé. Az összefoglalókat 
természetesen nem csupán interjúalanyaink-
nak küldtük ki postán, hanem a település fô 
intézményeihez is juttattunk belôle példányokat 



(önkormányzat, mûvelôdési ház, iskola stb.). 
A kirajzolódó települési problémákat, megoldá-
si javaslatokat, jövôképeket települési fórumok 
keretében vitattuk meg a települések lakossá-
gával 2006 májusában.

Tapasztalatok
Az akciókutatást a KÖTÖK kutatói szisztema-
tikusan, ciklikusan, saját kutatói és fejlesztôi 
szerepükre folyamatosan refl ektálva végzik, 
eredményeiket az akadémiai és a civil szféra 
számára is publikálják. 

Ennél is fontosabb azonban az, hogy az ak-
ciókutatáson keresztül a diákok elsô kézbôl 
szerezhettek tapasztalatokat a helyi hatalmi 
viszonyok sajátosságairól, vagy akár a ha-
zai demokratikus hagyományok hiányáról és 
gyermekbetegségeirôl. A diákok azt is láthat-
ták, hogy az akciókutatás során a hatalmi hely-
zetekre is refl ektálni szükséges, e nélkül nem 
teremthetô meg a valós társadalmi részvétel.
Az akciókutatásokban részt vevô diákokkal 
készült fókuszcsoportos beszélgetés alapján 
a diákok számára meghatározó volt az az 
élmény, hogy tevékenységük valóban hasz-

nosnak bizonyult a helyi közösség számá-
ra: használható tudás került vissza a helyi 
közösségekbe. Az ott élôk számos esetben 
személyesen mondtak köszönetet munká-
jukért. Nem elhanyagolható az sem, hogy 
saját meglátásuk szerint is fejlôdött szociális 
érzékenységük, és nyitottabbá váltak a világ-
ra. Az akciókutatási projektek határozottan 
színesítették az egyetemi kurzusok palettáját, 
és kiszakították a diákokat az egyetem falai 
között folyó oktatás zártságából. Az akcióku-
tatáshoz társuló felkészítést a diákok szintén 
magasra értékelték.

Az akciókutatás terepmunkáinak megszer-
vezése hatalmas idô- és energiabefektetést 
igényel mind a diákok, mind a tanárok, mind 
pedig a helyi közösség részérôl. A diákoknak 
elôzetesen fel kell készülniük a terepmunkára, 
interjúkat kell szervezniük, a hétvégéik egy 
részét a terepen kell tölteniük.

Az akciókutató számára is megterhelô ennyi 
diák munkáját egyszerre, szakmailag magas 
szinten segíteni. Ráadásul a diákok bevo-
nása – akik frissen megszerzett tudásukat 
élesben tesztelik – kockázatos, munkájukért a 
kutatásvezetônek szakmailag is felelôsséget 
kell vállalnia. Az akciókutatónak emellett ügye-
sen kell lavíroznia a helyi közösségek problé-
mái, valamint a féléves kurzus biztosította idô- 
és erôforráskeretek között. 

Az akciókutatás során a helyi közösségeknek 
ugyanakkor türelmeseknek és adott esetben 
elnézôeknek kell lenniük a még tapasztalatlan 
diákokkal szemben, és bizalmat kell szavaz-
niuk számukra, valamint az egész kutatócsa-
pat számára is. Ez különösen olyan kutatási 
területeken érvényes, ahol a helyi közösség 
fokozott várakozásokkal fogadja a kutatókat.
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Olyan helyeket láttunk, ahová máskü-
lönben soha nem jutottunk volna el.

Egy alvó településre bejöttök, mint 
fi atalok, s behozzátok a lendületet 
– nekünk ez hasznos.



civil önkéntesek

13

Gödöllôn 2004 ôszén kezdte meg munkáját az 
Euconsult Alapítvány által létrehozott Civil Köz-
pont, amely a REGINA Modell Program gyakorlati 
megvalósításának egyik egysége volt. A Civil 
Központ létrehozását a Phare támogatta a „Nôk 
a civilekért, civilek a nôkért” címû program kere-
tében. A projekt egyik célja a civil szektor kapa-
citásfejlesztése volt. A civil szervezetek közötti 
kapcsolattartás elôsegítésére jött létre ezzel 
párhuzamosan a Gödöllôi Regionális Civil Háló, 
amelynek tagjai ingyenes képzéseken, tanács-
adásokon vehettek részt, a Civil Központ keretei 
között igénybe vehettek internethasználatot, 
fénymásolási lehetôséget, illetve ingyenesen hir-
dethettek az Euconsult Hírlevélben. A civil szektor 
támogatásának egyik fontos célja a szervezetek 
mint munkaadók megerôsítése volt. A REGINA 
Modell Program elméletében a civil szervezetek 
távmunkás és részmunkaidôs állások potenci-
ális biztosítóiként, illetve a nôk munkaerô-piaci 
reintegrációját segítô szociális szolgáltatások 
kínálóiként kiemelt szereppel bírnak.

A projekt megvalósítása során a tapasztalat azt 
mutatta, hogy a Civil Központ szolgáltatásain 
túl igény van az önkéntesek közvetítésére is. 
2004–2005 során a térségben élô lakosok nagy 
számban jelentkeztek azzal a szándékkal, hogy 
önkéntes tevékenységekbe kapcsolódjanak be, 
és erre akkor a potenciálisan fogadó civil szer-
vezetek is nyitottnak látszottak. Ezért a Phare 
program lezárulta után, és annak folytatásaként 
a Civil Központ önkéntes központi funkciókkal 
bôvítve szolgáltatásait Gödöllôi Civil és Önkéntes 
Központtá (CÖK) alakult.
2005-re fogalmazódott meg továbbá az az igény 
is, hogy az egyetem és a helyi közösség 
kapcsolatát önkéntesek közvetítésével 
szorosabbra fûzzük, és így jött létre a Szent 

István Egyetem Környezet- és Tájgazdálkodá-
si Intézetében alakult Közösségi Tanulás és 
Önkéntes Központ (KÖTÖK) és a CÖK közötti 
együttmûködés, amelynek megvalósítását a 
Regionális Fejlesztési Operatív Program (ROP) 
támogatta. Az együttmûködés gyakorlati megva-
lósulása 2005 novemberében kezdôdött, a ROP 
projekt elindulásával. Ez a pályázati program 
2007 novemberében zárul, de a két szervezet 
közötti együttmûködés fennmarad.

Együttmûködés az egyetem és a helyi 
közösség között
Az egyetem és a helyi közösség közötti kapcso-
latot a KÖTÖK és a CÖK közötti együttmûködés 
biztosítja, amelynek sematikus rajza szemlél-
teti az egyes célcsoportokat és a közöttük lévô 
kapcsolatok rendszerét. 

Kapcsolat az egyetemmel, a KÖTÖK-kel 

Az önkéntesség olyan tevékenység, amelyet a közös jó érdekében személyes akaratból végeznek 
anyagi ellenszolgáltatás nélkül.

Milánkovics Kinga

Személyesen is legyen valahogy 
az önkéntes érintett. 
Érzelmileg fogja meg az ügy.



Az együttmûködésben a KÖTÖK szerepe az 
egyetemi diákok önkéntes csoporttá szervezé-
se, képzése és közvetítése volt. A CÖK munká-
ját és tevékenységét a következô fô pontokban 
határoztuk meg.

A CÖK infrastruktúrájának fejlesztése: 2005 
végén a ROP projektben szintén partner Gödöllôi 
Petôfi  Sándor Mûvelôdési Központ területén 
került kialakításra a CÖK Info Pont, amelynek 
tevékenységét a Mûvelôdési Központ koor-
dinálja. Célja, hogy a Mûvelôdési Központba 
érkezô érdeklôdôk az egyéb helyi programok 
és lehetôségek mellett a CÖK szolgáltatásaival 
is találkozzanak. Ugyanígy a Mûvelôdési Köz-
pontban alakítottuk ki a CÖK Ügyfélszolgálatot, 
amelyet 2006 augusztusában a közösségi 
események megszervezésének jobban megfelelô 
REGINA Házba költöztettünk át. 

A CÖK információs hálózatok fejlesztése: az 
önkéntességgel kapcsolatos információs há-
lózatok a Civil Központ hálózatain alapultak. A 
Gödöllôi Regionális Civil Háló hatvannégy szer-
vezete képezte az önkéntes fogadók bázisát, 

kiegészülve a Gödöllôn mûködô szociális intéz-
ményekkel és iskolákkal. 2006 elején indult el 
a Gödöllôi Regionális Hírportál, a térség egyet-
len és hiánypótló közösségi médiafelülete, a 
CÖK információszolgáltató tevékenységének 
egyik fô pillére, kiegészülve a portál mellett 
indított idôszakos papír kiadvánnyal, a Gödöllôi 
Regionális Hírújsággal.
A Gödöllôi Regionális Hírportálon alakítottuk 
ki azt az online felületet, amelyen keresztül 
önkéntesek és fogadó szervezetek egyaránt 
regisztrálni tudják magukat egy adatbázisba.
A helyi hálózatok kialakításán túlmenôen 
fontosnak tartjuk, hogy országos információs 
hálózatokban is részt vegyünk, így a CÖK 2006 
ôszén belépett az Önkéntes Központ Alapítvány 
által koordinált Önkéntes Központ Hálózatba.

A civil szervezetek számára kínált szolgál-
tatások: a térség civil szervezetei a projekt 
ideje alatt és annak lezárulta után is ingyene-
sen vehetik igénybe a jogi, munkaügyi, civil 
menedzsment, stratégiai tervezés, pályázat-
írás és projekt menedzsment terén nyújtott 
tanácsadási szolgáltatásokat. Szintén ingye-
nesen vehetik igénybe a civilek a számukra 
biztosított képzéseket, amelyek egy részét a 
NIOK Alapítvánnyal, illetve a Börzsönyvidék 
Alapítvánnyal együttmûködve szervezünk. 
A Gödöllôi Regionális Hírportálon a szerve-
zetek ingyenesen tehetik közzé információ-
ikat, felhívásaikat, illetve ama szervezetek 
számára, amelyeknek nincs önálló hon-
lapjuk, létrehoztuk a partner lapokat, ahol 
saját honlaprészt vehetnek igénybe www.
godolloregio.hu/szervezetneve címeken (pl. 
www.godolloregio.hu/nyitottkapu).
A REGINA Központ inkubátorház szolgál-
tatásait, amelyekrôl bôvebben a www.
reginakozpont.hu oldalon lehet tájékozódni, a 
CÖK által koordinált Gödöllôi Regionális Civil 
Háló tagjai kedvezménnyel vehetik igénybe.

Önkéntes közvetítés: személyesen a REGI-
NA Házban mûködô CÖK ügyfélszolgálaton 
gyûjtjük össze és tesszük közzé a fogadó 
szervezetekrôl szóló információkat. Ennek 
elônye többek között az is, hogy a szintén itt 
mûködô „Munka-helyben” elnevezésû állásin-
formáció közvetítô programra érkezô lakosok is 
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Azáltal, hogy másoknak teszel jót, jót 
teszel magadnak is.



találkoznak az önkéntességgel, amit egyúttal 
a munkaerôpiaci reintegráció egyik fontos esz-
közének is tekinthetünk. Ugyanez vonatkozik 
mindazokra a lakosokra, akik a REGINA Köz-
pont más képzésére vagy közösségi eseményé-
re érkeznek.

Részvétel KÖTÖK kurzusokban: bár a CÖK 
alapvetôen a tanórákon kívüli eseti önkéntes-
séggel kapcsolatos közvetítésben vesz részt, 
2005 és 2007 között három KÖTÖK kurzus-
ban koordinálta a térségi civil részvételt. 
Ezek a kurzusok a Környezetpolitika (Kohlheb 
Norbert vezetésével), a Civil menedzsment 
és a Nôk a vidékfejlesztésben (Milánkovics 
Kinga vezetésével) voltak. A kurzusokban 
részt vevô diákok felméréseket, tanulmányo-
kat készítettek az önkéntes munka keretében 
(lásd az elsô fejezetet).

Tapasztalatok, konklúziók
Az elmúlt évek során a civil szektor nagy válto-
zásokon ment keresztül, és így van ez jelenleg 
is. A szervezetek jelentôs része egyrészt alulfi -
nanszírozott és kapacitáshiánnyal küzd, ame-
lyen az NCA és egyéb szûkös állami források 
sem tudnak segíteni. Másrészt viszont nagyon 
sok szervezet éppen ennek következtében ha-
tékonyan és professzionálisan tudja az önkén-
teseket a munkafolyamataiba integrálni. 
Önkéntesek fogadására egyértelmû és folyama-
tos igény mutatkozik a térség civil szervezetei 
között, ugyanakkor mind a térség lakosai, mind 
pedig az egyetemisták nyitottak az önkéntes 

tevékenységekbe való bekapcsolódásra. 
A kétéves tapasztalataink, illetve számos 
más ország (pl. Hollandia és Írország) példái 
alapján azt mondhatjuk, hogy az önkéntesség 
kultúrájának elterjesztése, a minôségi, meg-
bízható önkéntes tevékenységi lehetôségek 

és a megbízható önkéntesek rendszer szintû 
közvetítése túlmutat egy régió egy-két koordi-
nátor intézményének néhány éves munkáján. 
Az elsô lépések és fejlesztések lezárása után 
szükség van a rendszer folyamatos építésére, 
és a már a hálózatban lévô szervezetek lénye-
gesen nagyobb szerepvállalására. A projekt 
lezárulta után az önkénteseket fogadó szerve-
zetek megerôsítése Gödöllô testvérvárosának, 
a holland Wageningennek a támogatásával 
folytatódik 2008-ban, ami a szervezetek és 
tevékenységeik számára még nagyobb publi-
citást biztosít majd. Az egyetemi diákok haté-
konyabb bevonása érdekében a Szent István 
Egyetem Regionális Tudásközpontja (RET) 
is bekapcsolódik a KÖTÖK és a CÖK között 
kialakult együttmûködésbe. A KÖTÖK, a CÖK 
és a RET a projekt lezárulta után közösen 
folytatják az egyetemisták bevonását, illetve az 
egyetem és a régió közötti információcsere és 
együttmûködés serkentését.
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Egyszer mindenkinek ki kellene 
próbálnia.



A tudomány eredményeihez kevésbé hozzáférô 
és a kutatásért fi zetni nem képes civil csoportok 
valós társadalmi igényeinek kielégítésére, a civil 
társadalmat foglalkoztató kérdések megválaszo-
lására elôször a hetvenes években Hollandiában 
alakultak független intézmények. Az egyetemi ok-
tatók és diákok részvételével mûködô úgynevezett 
science shopok az egyetemi infrastruktúrát veszik 
igénybe, s az egyetemi oktatás, a curriculum 
részeként a helyi közösségekért végzett kutató-
munkát szervezik (Pálinkó, 2005). 

Az Európai Bizottság fi nanszírozásában 2002-ben 
hat nyugat-európai ország és Románia részvéte-
lével indított INTERACTS (Improving Interaction 
between NGOs, Universities and Science 
Shops) elnevezésû kutatás szerint a science 
shopokhoz beérkezô megkeresések nagy része 
ismeretbôvítési és dokumentációs jellegû; azaz 
egy konkrét téma körüli közösségi tudás növelé-
se vagy egy lokálisan észlelt probléma alapos, 
tudományos igényû dokumentálása a célja. A 
kérdések másik része azonban már gyakorlati 
továbblépést, problémamegoldást jelent, az adott 
helyi probléma tudományos megoldását, hiteles 
hatásvizsgálatát, esetleg a helyi civil szolgáltatá-
sok értékelését, fejlesztését kívánja (Jørgensen et 
al., 2004).

A sikeres science shopok – akár egyetemi bázi-
son, akár a magánszférában intézményesülnek 
– szervezetileg és mûködésük anyagi vonatko-
zásaiban rugalmasan alkalmazkodnak a helyi 
szocioökonómiai feltételekhez, s klienseiket a 
legkülönfélébb szervezetek, magánszemélyek, 
civil és önkéntes csoportok, nonprofi t szervezetek, 
önkormányzatok, kisvállalkozások közül választják.

Az egyetemi science shopok mûködésének 
motorja az állandó alkalmazott koordinátor, aki a 
projektekben közvetítôként megtalálja a kutatást 
végzô diákokat és tanárokat. Munkájához a tudo-
mányos elkötelezettségen kívül felelôs társadalmi 
szerepvállalás, projektkoordinációs hajlandóság, 
megfelelô kommunikációs készség is szükséges. 
Az alkalmi feladatokat végzô egyetemi diákok gya-
korlati tanulmányaik során érdemjegyért (kreditért) 
vagy önkéntes tapasztalatszerzés miatt vesznek 
részt a science shopokban folyó munkákban. A di-
ákmunkához szakmai kontrollt biztosító konzulens 
egyetemi oktatók, kutatók az elméleti ismeretek 
gyakorlati kipróbálása, valós és helyi társadalmi 
igényekbôl fakadó alkalmazott kutatások, az élô 
tudás átadása miatt érdekeltek a science shopok 
munkájában.

A science shopok ma már világhálózatot alkot-
nak. A szakmai professzionalizációt a Living 
Knowledge Network (www.scienceshops.
org) és a Campus Community Partnerships 
for Health szervezte meg az elmúlt tíz évben. 
Más szervezetek, mint a World Congress on 
Participatory Action Research vagy a Loka 
Intézet (www.loka.org) pedig a science shopok 
kialakulásának idôszakában voltak aktívak. 
A kilencvenes években számos helyen 

nemzetközi kapcsolatok
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Balázs Bálint

A science shop független részvételi kuta-
tást végez a helyi civil társadalom javára.
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elegendô támogatás híján hanyatlásnak induló 
science shopok az Európai Unió tudománypo-
litikai programjában mára jelentôs támogatást 
vívtak ki maguknak, a legkiválóbb nemzetközi 
hálózatépítési fórumokat tartják fenn, s helyi 
pozíciójukat is megerôsítve új lendülettel merül-
nek el a nemzetközi együttmûködésekben.

A posztkommunista országokban, Közép-Európá-
ban azonban sajátos kihívással néznek szembe 
az egyetemet a helyi közösségekkel összekötni 
törekvô kezdeményezések. Elôször is azzal, 
hogy évtizedekre visszamenôleg a társadalmi 
részvétel és a helyi közösségek aktivitásának 

teljes hiánya jellemezte a társadalmi problémák 
megoldását. Másodszor a felsôoktatási rendszer 
átalakítása elégtelen állami fi nanszírozással 
társuló drámai mértékû expanzióhoz és a tömeg-
oktatás súlyos minôségi problémáihoz vezetett. 
Végül a jelenleg is merev, hierarchikus egyetemi 
rendszer meglehetôsen konzervatív pedagógiai 
kultúrával társulva nem készít fel a társadalmi 
felelôsségvállalásra, az állampolgári nevelést 
nem tekinti feladatának, nincsenek koncentrált 
erôfeszítések a megújító törekvések stratégiává 
formálására. A közép-európai országok science 
shopjai számára tehát gyakorlati gondot okoz 
az egyetemi szinten elismert, belsô támoga-
tók, szövetségesek megtalálása, a diákmunka 
tanrendbe illesztése, az önkéntes munka vonz-
erejének helyreállítása, az oktatók és a civil 
szervezetek felkészítése, kapacitásának növelése 
az együttmûködésre. Az egyetemek helyi közös-

séghez fûzôdô kapcsolata így jószerével magán-, 
és nem intézményi érdek – mondhatjuk ki a végsô 
verdiktet a Közösségi tanulás: Párbeszéd az egye-
temek és a közösség között (CIVICUS) elnevezésû 
Leonardo da Vinci-projekt kutatási beszámolójával 
egyetértve (Kozma–Galambos, 2005).

Mindezek tudatában – a SZIE Környezet- és 
Tájgazdálkodási Intézet Környezetgazdaságtani 
Tanszékének két oktatója, Milánkovics Kinga és 
Pataki György kezdeményezésére – kezdte meg 
mûködését 2005-ben a Közösségi Tanulás és Ön-
kéntes Központ (KÖTÖK), az elsô magyar science 
shop. 2006 márciusa óta a magyar science shop 
nemzeti kapcsolattartóként (national contact 
point) segíti az információáramlást a Living 
Knowledge hálózatban. 2007 augusztusában, 
Párizsban a Communities Building Knowledge – 
Innovation through citizens science and university 
engagement címmel megtartott harmadik Living 
Knowledge Konferencián a Loka Intézet egyik 
vezetôje, Richard Worthington vezetésével külön 
szekcióban kezdtük meg a közép-európai science 
shopok tapasztalatainak összegzését.

Nemzetközi együttmûködéseink sorából két továb-
bi példa illusztrálja az intézményes megszilárdítás 
irányába tett lépéseket:

Az európai tudásalapú gazdaság és társa-
dalom fejlesztése érdekében az EU 6. Ke-
retprogramjának Tudomány és Társadalom 
témakörében a tudomány és a helyi közösség 
közötti kapcsolat erôsítésére kiírt pályázat 
támogatja 2006 novemberétôl két éven át a 
magyar science shop részvételét egy környe-
zeti nevelést kezdeményezô projektben. Az 
Exploring the Ground – Fostering Scientifi c 
Understanding in Primary Schools (EFSUPS) 
címû projekt a bonni science shop, a nemzet-
közi science shop hálózat kapcsolattartójának 
koordinálásával, valamint a gödöllôi, bukaresti 
és bákói science shopok közremûködésével 
kisiskolásoknak szóló tananyagot fejleszt a 
talajjal kapcsolatos problémaspecifi kus té-
mákban helyi partnerek, általános iskolák és 
óvodák bevonásával. A talajjal kapcsolatban 
fölmerülô problémákat (talajerózió, szennye-
zés, lefedés) és ezek hatásait a tinédzserkor 
elôtti gyerekeknek szóló játékos tananyag mu-



tatja be, amelynek fejlesztését gyakorlati ki-
próbálás, közös értékelés és oktatói segédlet 
elkészítése kíséri. Az iskolakertekben vagy az 
oktatási intézmények környékén is egyszerûen 
kivitelezhetô vizsgálatokról, tudományos 
kísérletekrôl a részt vevô európai kisiskolások 
az intézmények közötti tudásmegosztás élén-
kítésére létrehozott honlapon is beszámolnak.

A tudástermelés és az eredmények felhaszná-
lásának megváltozott társadalmi környezete 
jó ideje arra készteti a science shop kutatóit 
és oktatóit, hogy a tudomány és a társadalom 
párbeszédének új, nyilvános formáit próbálgatva 
vitát kezdeményezzenek a tudomány mindenna-
pi életre gyakorolt sokrétû hatásáról. A fenntart-
hatóság körüli témák szolgáltak kiindulópontul a 
2003 óta a Védegylettel közösen lebonyolított, 
húsz részbôl álló, „Fenntartható Magyaror-
szág” címû nyilvános vitasorozatnak. A Jövô 
Házában, a budapesti Millenáris Parkban zajló 
beszélgetések témája volt például a fenntart-
ható mezôgazdálkodás, a rizikótársadalom, az 
ökopolitika, a fenntartható gazdaság, a társa-
dalmi részvétel, az információs társadalom, 
a vallás és ökológia kapcsolata, a vállalatok 
társadalmi felelôsségvállalása, a környezetpo-
litika és a nemzetközi jog. 2007-ben a Science 
Cafét, a tudománynépszerûsítés egyik legked-
veltebb mûfaját is kipróbáltuk a British Council 
anyagi támogatásával. Az Európai Bizottság 
szerint a tudomány és a társadalom párbeszé-
dének egyik legsikeresebb európai példája ez, 
amelynek lényege, hogy a résztvevôk kötetlenül 
beszélgethetnek tudósokkal úgy, hogy a kávé-
zó közben megmarad kávézónak, nem alakul 
át tudományos elôadóteremmé. A meghívott 
elôadó felvázolva kutatási területét, összegzi 
a legfontosabb felmerülô kérdéseket, s ezután 
beszélgetés kezdôdhet a tudós és a közönség 
közt. Az érdeklôdôknek lehetôségük van arra, 
hogy akár személyes kérdéseket is feltegyenek 
a kutatónak motivációiról, támogatási hátterérôl 
vagy akár a karrierjérôl. 
2007. január 25-én budapesti Science Cafénk 
a British Council támogatásával társadal-
munk természetfogalmáról rendezhette meg 
a Merlin Színházban Kate Soper angol nyelvû 
elôadását magyar tolmácsolással. A Londoni 
Metropolitan Egyetem Európa változását kutató 

intézetének (Institute for the Study of European 
Transformations) fi lozófusa amellett érvelt, 
hogy korántsem a természethez való visszata-
lálásunk jelenti ma a problémát, hanem hogy 
sikerül-e olyan életmódot választanunk, ami 
ökológiailag üdvös, s egyúttal tiszteletben 
tartja egyedülállóan emberi igényeinket, örö-
meinket és képességeinket. Kate Soper egy 
fenntarthatóbb fogyasztásra épülô jobb élet 
lehetôségeit és egy zöldebb politika számá-
ra levonható tanulságokat is áttekintette. A 
Magyarországon elôször megrendezett Science 
Café jelentôs médiafi gyelmet váltott ki, s 
mintegy 120 ember aktív részvételével zajlott. 
Budapesti Science Café szervezésünk nyomán 
a Café Scientifi que világhálózat tagjai lettünk 
(www.cafescientifi que.org/budapest.htm).

Következtetések
A science shop nemzetközi szinten mérve is sike-
resnek mondható együttmûködéseket alakított ki 
érintettjei, a hazai és európai kutatók, az elkötele-
zett diákok és a helyi közösségek legkülönbözôbb 
csoportjai körében. A demokratikus állampolgár-
ság és a társadalmi részvétel kifejlesztésében 
elért oktatási eredményeivel a közösségi tanulás 
élenjáró hazai mûhelyének számít, amely döntô 
lépéseket tett meg a science shopok nemzetközi 
szintû kooperációjában is.
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–  A KÖTÖK 2 éves mûködése során a diákok 10 „KÖTÖK–kurzuson” vehettek részt 8 témában: vállalati 
környezeti menedzsment, társadalmi vállalkozók, környezetpolitika, nôk a vidékfejlesztésben, civil 
menedzsment, környezetgazdaságtan, fenntartható vidékfejlesztés, megújuló energiaforrások ökonómiája. 

–  A kurzusok mindegyike átlagban 3 nap intenzív terepmunkát jelentett a diákok számára.
–  A diákok az ország 5 különbözô terepén dolgoztak: az Ôrség-Vendvidék térségében, a Mezôcsáti 

Kistérségben, a Homokhátságon, a Sokorói dombságban, valamint Gödöllô térségében. 
– A KÖTÖK kurzusokon 246-an, önkéntes munkában pedig 61-en vettek részt; kétharmaduk nô volt.

Partnereink
– Action Research Action Learning 

Interest Group (ARALIG)
– Börzsönyvidék Alapítvány
– British Council Hungary
– Bükki Nemzeti Park
– ELTE Humánökológia szakirány
– Euconsult Alapítvány
– Fôvárosi Önkormányzat Gödöllôi 

Idôsek Otthona
– GATE Zöld Klub 
– Gödöllô Város Önkormányzata
– Hatvani Környezetvédô Egyesület
– Háztûzôrzôk Egyesülete
– Intermediu (Románia)
– Lépéselôny Egyesület
– Lisztérzékenyek Érdekképviseletének 

Országos Egyesülete, Gödöllôi Csoport
– Loka Intézet
– Magyar Kerékpárosklub
– Magyar Közösségfejlesztôk Egyesülete
– Magyar Madártani és Természetvédelmi 

Egyesület Gödöllôi Helyi Csoport

– Merlin Színház
– Mezôcsát Kistérség Többcélú Társulása
– Mezôcsáti Kistérség 

Közösségi Munkásainak Egyesülete
– Nyitott Kert Alapítvány
– Otthon Segítünk Alapítvány
– Ökofalu Galgahévíz
– Önkéntes Központ Alapítvány
– Ôrségi Nemzeti Park
– Ôrségi Teleház Alapítvány
– Petôfi  Sándor Mûvelôdési Központ, Gödöllô
– REGINA Alapítvány
– Rügyecskék Alapítvány
– Sokoró Ökológiai Park Alapítvány
– Szada Város Önkormányzata
– SZIE Környezet- és Tájgazdálkodási Intézet
– SZIE Regionális Tudásközpont
– Tölgy Természetvédelmi Egyesület
– Védegylet Egyesület
– Wissenschaftsladen Bonn
– Zöld Fiatalok Egyesülete
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